

# РУСКИ НОВИНИ ЗА РУСНОХ У ЈУГОСЛАВИЈИ

„Руски Новини“ издавају нареду: Циљ: — Предлагају се рок 15 Дир. Адреса: „Руски Новини“ В. Керестур. Числа: Недељног издања 30-350. УПРАВА „РУСКИХ НОВИНА“

Издање: Руски Нар. Просв. Друштво За редакцију одговоран: Миле ФИРАК

## Воена моћ Англије и Францужкеј.

Тераз ише опатрими яку силу представљу главни држави на западу.

Англија стара културна држава, од давна позната по тим, же ње највише ушорена државна на целом швецке. По ушоренку Англије икали себе приклад шикки так зваши демократски држави. Пред војну цала Европа креш Русии мала демократско-парламентарне ушорене, котри ше през стогајки иробеле у Англији. Же англиски народ способни и здрани доказ уж го, же ма највекши шветову државу. Англија лебо Велыка Британија ма 34 и пол милијона кв. км и 520 милијони жителюх и то без так зваших „протекторатох“. Подзелена е на доминије и колоније.

**Англијски доминије** — Англија, Канада, Австралија, Ирландија, Јужна Африка и Ни Зеланд то цалком шлебодни држави, котри признаваше есм англиског краја и од часу до часу сходза ше их делетати до Лондону на так зваши доминијални кораци (конференцији), да ше порадза о медалисобних стварох.

Највекши англиска колонија то Индија, котри сама ма ведеј як 300 милијони жителюх и барз е богата. Поната борба Индијскох нос својж вождом Гандијом на поле за шлебоду, же би Индија була на колонија аде англиски доминијон. Баш тих днюх чал Ганди у геј ствари порадза нос англиским подкралом у Индији, котри у межу англиског краја нос Индија уираша. Крем того ма Англија вельо меали колоније по цалим швецке.

У Англији ест ише највекшеј политичног мира. Доминије задовољни нос својм полжијом (крем Ирландије пре Балфаст), а у самей Англији на островах од давна игада тади шор, же постом две глаши странки, котри ше менза на влади и векших политичких немрох рет там уж 200 роки.

Англијски култура ише душевна — литература, уметносц, вирски живот, а и писменосц народа, так и материјална — фабрички, газдовство — на барз високих степену. Велыка тиж медал Англијцима дисциплина и любов гу својому крају.

### НАОРУЖАНЕ АНГЛИЈИ

Тераз барз велыке. Најмоцнейше нина на море и терза як по бул уж дас 300 роки а то ронумливо, бо воена флота ма чувши авиз, медал колонијами розврупантима по цалим швецке. Моц новней флоти цели ше по тонажи, т. е. по тиж, кельо ладі чехки, лебо яку велыку терху можу подвесити. Цала тонажа англискеј военей флоти ишешка 2 мил. тони. (Америка милијон 250.000 тони) од того ма 22 највекши воени ладі по 40—42.000 тоци, аках на приклад Немецка не ма и 12 за авијони. Воюкох морнарох ведно а резерву на тих воених ладюх ест 300.000. За борбу над морјом ма 500 гидроавијони.

### АВИЈАЦИЈА.

Моц авијације мера ише на лем по числу авијоцох, але и по тиж, аки их пилоти. Англијски авијони е и пилоти барз добри авијони најшвидли. Терза ма Англија коло 2.600 авијоцох за першу борбу 1.300 у резерви, а кажди мешац направи 600 нових. Својо бреси осигурала вою од нападах

## „За еднаке право и шлебоду“

за живот шикких народох, а особено за право и шлебоду малих и слабих народох воюа Англија и Францужки проти немецког насилства“. Так гуторел у својей бешеди 24. фебруара англиски премиер Чемберлен. Далай вон тварел: „Немци иду за тим, да но лем надвладаю народ, котри ше им спробуе зопрен, але да го и цалком злища. Чи ше вепка мож чудовад, же шикки народи, котри не маю доси оружја и војска за своју обрану, жию у непрестаним страху. Во ше ясно указало, же доси лем даяка мала вигварка и мала народи можу буц прето прелити. Гитлеровци так ше мало стараю за интереси малих државоох, же дади тих државоох на море но певни ани тели од немецких нападах, кед плываю медал неутралним државинами.

Немецка ше ише риа славно спреведла, кед верела, же англиски доминијони не буду помагац Англији як цо го не помагали 1914 року. Але як знаше, доминијони не лем же нос велыким одушевленејм приязи војну проти Немецкеј, але непрестано приходил нос доминијонох војска, оружја и воени материјал, так же воена сила Англији рошис нос каждим днюм.

### „Немци муша надвладац“

„Соч би цали швет бул рапольнети нос чортви“ гуторел Гитлер у својей бешеди 24. фебруара у Минхену. А Немецки муши прето надвладац, гуторел далай Гитлер, бо Немецка тераз так наоружаца, як ани една нација у

### Финска ше ише трима!

Војна у Финскеј на фронту медал морјом и озеру Ладога нахледи ше тераз у највекшејшким моменту. Большевици нападаю датей нос ринкочим силама и их коменда на патри на силни утрати у людзох, але посла ише воени маси војска на готову шкерц. Познате шикким, же большевици до людзох нѣ не стало, за людзох воина као шарца. Тераз ше ше страшни ритки за варош Вилпурд, котри большевици тих бомбарди-

Циљ прето Немецкеј воюа носел нам укратко кин. Рибентроп у „предим слову“ до „Билей кнѣжи“. Тот циљ у тим: вишци Англију и заминорат над швецом. А ми ше бориме проти немецкеј гејемоније (панованије) у швецке, але при тим не сиеме вишци ани ани еден народ. Ми ше бориме, да осигураме малим народом их мирни живот, да их ошлебодиме од непрестаней небезпеки же буду нападнути и же будис зинцена их самостројна држава. Але ми не жадамо гејемоније у швецке, ани нѣније жеки на сиеме.

Ми ше бориме да ше враца права шикким народом, котри Немеци кривзу поробели, котри дакеди були шлебодни. Ми вериме же приздеме до својого циљу и аиеме же при тим ани еден народ на будис прициснути.

Ми ше бориме за шлебоду совксци, апри, бориме ше проти насилства гоч дас би воно було. Ми ше бориме проти милитаристичног (военог) духа и зберајя до громади военог материјалу, пре котри Европа постана жобрак, а тиж и Немецка“.

На коцу далай Чемберлен, же по врѣди муши преси до Медингароднаго доаврицка вадно вад лем до швецког швецког.

прето ише наоружаца не була.

Немецка воюа аато да себе осигура свој „животни простор“ и да не будис на швецке таких народох, котри шити, и таких котри главою

### Нашо под немецку владу.

Војна на бура врешла прет ишеј жеки и зрујновала дотераши живот. Помии на тих рокилних медале не почали организирати, шериц и булвац Наш крај припадну под генерал-субергаторство у Крикове. Воена аде населена на Лемноцији и Холмцији украинска, и прето од новог року почали у Кракове двирац на тилем. Находза украински конии „Краковски Вести“. То правда же у их не мож висад политичка стај, але гич лонина ише ази о културней и земледелскеј работи, роби нак з тим велыку праслугу. Културни живот обновис ше доси франко и добре. Башташ дас ест украински дееци, почали узводза украински школе, гоч учителюх ест барз мнго. Особено на Холмцији хиб дас 100 учителюх. Уж почали роби и два украински штрелци школи (гимназије) у Перемислау (за Сянов) и Ярослав, а

немецких бомбардерох нос прокиамифицискича деелами.

Сухоzemног војска ма тераз Англија милијон и 200.000. Обшу воену длужносц Англија уведла лем од при 1939. року. Дотла були лем плакени добровољци.

(Далай будзе).

чувме же би цр мали ише отворити на Лемноцији.

И поза школу културни живот ше развива, ишадза ше отримую нарбуна таржества, аишадза и шкерц. Властичи роби ише дреларети.

Вал нашо ишадза роцани тарговец, лем едни ашадза тарговци — за тераз бирц цот ише зчим тарговци.

Зито и другеј страни швецке Сяну (до под большевицима) прирочза чкажд еисти. Там влада релыка биде. Не мож куди рѣк фабрички варош так и пр. за шкоч лемал не мож куди ашадза ише дилети а за годарнику, тебо даяки милијони ари ашадза даяк даяк бешеди. Личко у цалинеј биде.

### ЗОС „ПРОСВИТИ“

Моделме шикки пар. уряди и другеј котри розпредавали Р. Календар за 1940 рок да нам нерозпредани и непотребни календари такој пошло навад.

Поволује ше шикки тоти, цо предавали Календари за 1940. рок, да пошло ишеке цо скорей!





